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Avla #3 — Raciocinio Logico

Qual 0 objetivo dessa avla?

Acredita-se que a fala humana tenha seu bergo na Africa e que por volta de 4000 a.C.,
tenham aparecido tentativas de se criar sistemas de escrita — em civilizagcbes americanas,
mesopotamicas, egipcias e chinesas — para que o ser humano pudesse ndo sé se comunicar
com outros da sua prépria espécie como também registrar acontecimentos e informacgdes.

E onde a Matematica entra nessa histéria? Bem, antes de nos comunicarmos com os outros
e registrarmos fatos, precisamos nos comunicar com nés mesmos e com o mundo em que
vivemos. E a partir do momento que somos gerados e temos apenas o inconsciente
funcionando, fazemos matematica.

A origem do universo, a evolugéo das espécies, o raciocinio humano, a tecnologia de
ponta... Ndo existe lugar onde a matematica ndo habite e ndo seja fundamental. O tema da
aula de hoje e da préoxima aula é essencial para que o individuo desenvolva minima ou
maximamente sua habilidade cognitiva matematica, o que refletird na sua vida desde o
sistema psicomotor até a capacidade de solucionar problemas do cotidiano.

Como o assunto ficou dividido, para hoje teremos alguns famosos problemas aritméticos
como as questdes da lebre e da raposa, problemas com matematicos e negagdes.

Como estudar esse assunto?

Conhece aquela famosa frase de Drummond: “Amar se aprende amando?” Pois bem, com o
raciocinio légico, a ideia é a mesma, raciocinar se aprende raciocinando. Claro que alguns
terdo mais dificuldades em encontrar respostas do que outros, devido ao contato inicial
diferenciado que tiveram com a Matematica.

Nao se tem um tempo exato de dedicagéo a esse conteldo, o importante é que consigam
fazer todos os exercicios. Resolver problemas légicos nos deixa habeis a ter rapidez de
pensamento, reflexo e até mesmo de superacgio.

Caso esteja com muita dificuldade em resolvé-los, pare um pouco, respire fundo, lave o
rosto, tome uma agua e volte para o exercicio. A atividade fisica assim como a pintura e outros
ramos da arte estimula bastante o raciocinio. Por conseguinte, quarenta e cinco minutos
diarios de atividade fisica e meia hora dedicada a algum hobby que envolva musica ou
atividades manuais ndo sdo tempos perdidos e sim um investimento na melhora da sua
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eficiéncia. Que tal praticar alguns desses habitos e observar a diferenga de rendimento nos
estudos?

Vocé sabia?

O que faz com que um adulto inteligente possa apaixonar-se pela matematica até um grau
de vicio dificil de imaginar e que outro, possivelmente tanto ou mais inteligente, proclame
constantemente sua aversao e sua incompeténcia para ela?

Talvez uma pergunta mais simples, por estar no inicio da histéria de cada individuo, seja:
Do que depende o fato de que uma crianga que entra em uma escola ache fascinante a rotina
propria da matematica e que outra, ao contrario, passe a detesta-la por toda a sua vida?

Existem emogdes na matematica? As atitudes assinaladas anteriormente parecem apontar
que existe, pelo menos, uma grande abundancia de afetividade em torno do trabalho
matematico e que a tomada de posigao inicial em relagdo a matematica é capaz de gerar
atitudes que perduram por toda a vida.

Podemos dizer que a matematica é exata, rigorosa, fria, etc., falamos de uma mente
calculista, um robd, uma maquina de fazer nimeros, mas matematica emocional? O que é
isso?

Fonte: Miguel de Guzman no Prélogo de Matematica Emocional:
Os afetos na Aprendizagem Matematica de Inés M2 Gémez Chacén.

Qual a dica de estudo dessa semana?

Exercicios para a Memoria

Além de uma alimentacgéo correta, muitos outros fatores influenciam na satde do
organismo e, claro, do cérebro também. A atividade fisica, por exemplo, é uma grande
aliada da satide de uma forma geral e também é muito eficiente para manter o cérebro
ativo e “exercitado”. “O exercicio fisico aumenta a oxigenagao cerebral, além de melhorar
doengas que podem comprometer a memoéria, como a hipertencgéo arterial, o diabetes e as
alteracdes do colesterol. Essas doengas podem levar a alteragdes da microcirculagao
cerebral”, explica Carla Jevoux, neurologista membro da Academia Brasileira de
Neurologia.

Faca atividades prazerosas
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A dancga, por exemplo, pode ser uma boa opgéo de exercicio que auxilia na memoaria,
pois além dos beneficios do exercicio fisico de uma forma geral, ela ainda estimula o
cérebro para decorar passos, novos movimentos e sequéncias. Sempre que é necessario
aprender algo novo, o cérebro é obrigado a fazer novas conexdes, estimulando novas
areas. “Caminhar, jogar, ler, dormir, socializar-se, aprofundar-se em seus interesses
pessoais. Tudo isso parece — e é — prazeroso. Mas mais do que isso, estimula a saide do
cérebro”, incentiva a nutricionista clinica e esportiva Fernanda Alves Dias, que atua no
Centro Mineiro de Medicina e Estética (Cemes), em Belo Horizonte.

Fonte: http://www.bolsademulher.com/

0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Na biblioteca do colégio, um estudante contava a seu colega: “Imagine sé, perdi, ontem,
uma cédula de 100 reais e hoje a encontrei, dentro do dicionario entre as paginas 99 e 100.” Se
o rapaz estava mentindo, como se descobre a sua mentira?

2. Jonofon reuniu-se com seus 12 irmaos na ceia de Natal. Das afirmagdes a seguir, referentes
aos membros da mesma familia reunidos, a Gnica necessariamente verdadeira é:

a) pelo menos uma das pessoas reunidas nasceu em janeiro ou fevereiro.

b) pelo menos uma das pessoas reunidas nasceu num dia par.

c) pelo menos duas das pessoas reunidas tém altura superior a 1,85m.

d) pelo menos duas das pessoas reunidas sdo do sexo feminino.

e) pelo menos duas das pessoas reunidas fazem aniversario no mesmo més.

Treine!

3. Quatro carros, de cores amarela, verde, azul e preta, estdo em fila. Sabe-se que o carro que
estd imediatamente antes do carro azul é menor do que esta imediatamente depois do carro
do carro azul; que o carro verde é o menor de todos, que o carro verde esta depois do carro
azul, e que o carro amarelo esta depois do preto. O primeiro carro da fila:

a) é amarelo.

b) é azul.

c) é preto.
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d) é verde.
e) nao pode ser determinado apenas com esses dados.

4. Uma lebre est4 adiantada em 60 pulos (de lebre) em relagdo a um cdo que a persegue. Um
pulo do céo vale dois de lebre e enquanto o cdo da 3 pulos, a lebre da 5. Quantos pulos devera
dar o cdo para alcancgar a lebre?

5. Um cachorro persegue uma raposa que leva 25 saltos de dianteira. O cachorro da 6 saltos,
enquanto a raposa déa 8 e, 4 saltos do cachorro equivalem a 7 da raposa. Quantos saltos daré o
cachorro para alcangar a raposa?

Supere-se!

6. (Prominp) Considere a declaracdo “Todos os alunos estudardo”. Para que essa declaracéo
seja FALSA, é necessério que

a) mais da metade dos alunos n3o estude.

b) alguns alunos ndo estudem.

c) dois alunos ndo estudem.

d) um dnico aluno n3o estude.

e) nenhum aluno estude.

7. (Prominp) Considere verdadeira a seguinte afirmacéo: “Marcio pratica futebol ou estuda
Informatica”. E correto afirmar que

a) pode ser que Marcio faga as duas coisas ou apenas uma delas.

b) se Marcio estuda Informética, entdo nao pratica futebol.

c) se Maércio pratica futebol, entdo ndo estuda Informética.

d) Marcio ndo faz nem uma coisa, nem a outra.

e) Marcio certamente faz as duas coisas.

8. (Prominp) Em uma caixa, ha muitas bolas brancas e muitas bolas pretas. Todas as bolas
brancas tém o mesmo peso. Todas as bolas pretas tém o mesmo peso. As massas de uma bola
branca e de uma bola preta sédo diferentes. Em um dos dois pratos de uma balanga, foram
colocadas 2 bolas brancas e 3 bolas pretas. No outro prato, foram colocadas 3 bolas brancas,
de forma que a balanga ficou equilibrada.
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A balanga também ficaria equilibrada se fossem colocadas
a) 1bola branca e 2 pretas em um dos pratos; 4 bolas pretas no outro prato.
b) 1bola branca e 1 preta em um dos pratos; 2 bolas brancas no outro prato.
c) 1bola branca e 2 pretas em um dos pratos; 2 bolas brancas e 2 pretas no outro prato.
d) 1bola branca e 4 pretas em um dos pratos; 1 bola branca e 3 pretas no outro prato.
e) 1bola branca e 4 pretas em um dos pratos; 2 bolas brancas e 1 preta no outro prato.

Desafie-se!

9. Coloque trés matematicos em fila indiana. O da frente serd o nimero 1, o do meio o nimero
2 e o que ficar atrés serd o nimero 3. Leve cinco pratos, sendo dois pretos e trés brancos.
Mostre os pratos aos trés. Diga-lhes que, sem eles perceberem, vocé ird quebrar dois pratos.
Os trés restantes serdao postos um em cada uma de suas cabegas. O matematico nimero 3
podera ver a cor dos pratos dos dois que estédo a sua frente; o nimero 2 apenas a cor do prato
do nimero 1e, este ndo verd a cor dos pratos de nenhum dos seus colegas. Uma vez posto
cada prato na cabeca de cada um deles, pergunte-lhes qual é a cor do seu prato, qualquer um
dos trés pode responder.

Qual dos trés deu a resposta e qual foi a fundamentacéao légica que usou para ter acertado?

10. H4 muito tempo quando poucas pessoas eram versadas na arte de contar, houve uma
grande tempestade no oceano. Um navio, colhido pelo tufédo, foi salvo gragas ao trabalho
excepcional de dois marinheiros. Ao fim da tormenta, o capitdo decidiu recompensa-los por
seus excelentes trabalhos, anunciando que dividiria entre os dois o contedido de um baul de
moedas de ouro. Aconteceu que os dois marinheiros eram muito amigos e, querendo evitar
uma partilha publica por gerar constrangimento, um deles, na madrugada teve a ideia de
pegar sua parte do prémio. Indo ao bau, esse marinheiro separou as moedas em dois grupos
idénticos e, para a sua surpresa, sobrou uma moeda. Nao sabendo o que fazer, jogou-a ao mar
como agradecimento aos deuses e pegou a parte que lhe cabia. Porém mais tarde, o segundo
marinheiro teve a mesma ideia. Foi ao bau, separou as moedas em duas partes, sobrou uma
moeda que foi jogada também ao mar como agradecimento e tomou sua parte. Pela manha os
marinheiros se sentiram constrangidos em contar o que haviam feito e, assim, o imediato do
navio dividiu as moedas que restavam no bau e verificou que sobrara uma moeda que foi
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entregue ao capitdo. Um dos marinheiros acabou ficando com doze moedas a mais que o
outro.

Quantas moedas haviam no bau?

Como isso cai no ENEM?

Toda questao de matematica envolve légica, portanto, direta ou indiretamente, todas as
questoes do ENEM abordam o assunto da aula de hoje. Porém, vamos comentar sobre uma
questdo que precisa de uma avaliagdo légica e racional para ser solucionada e ndo pode ser
resolvida meramente com célculos. O curioso da questao abaixo é o fato de obtermos uma
equagdo com duas incégnitas e por isso termos que analisar os casos possiveis supondo um
valor para uma delas. A habilidade envolvida é a de nimero 5: Avaliar propostas de
intervencgéo na realidade utilizando conhecimentos numéricos.

1. Em uma cidade, o valor total da conta de energia elétrica é obtido pelo produto entre o
consumo (em kWh) e o valor da tarifa do kWh (com tributos), adicionado & Cosip (contribuicdo
para custeio da iluminagéo publica), conforme a expresséo:

Valor do kWh (com tributos) x consumo (em kWh) + Cosip

O valor da Cosip é fixo em cada faixa de consumo. O quadro mostra o valor cobrado para
algumas faixas.

Faixa de consumo mensal (kWh) | Valor da Cosip (R$)
Até 80 0,00
Superior a 80 até 100 2,00
Superior a 100 ate 140 3.00
Superior a 140 ate 200 4,50

Suponha que, em uma residéncia, todo més o consumo seja de 150 kWh, e o valor do kWh
(com tributos) seja de R$ 0,50. O morador dessa residéncia pretende diminuir seu consumo
mensal de energia elétrica com o objetivo de reduzir o custo total da conta em pelo menos
10%. Qual deve ser o consumo maximo, em kWh, dessa residéncia para produzir a redugéo
pretendida pelo morador?

a) 134,

b) 135,0

c) 137,

d) 138,6

e) 1431
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Bibliografia

Praticando a Aritmética

(José Carlos Admo Lacerda)
Linguagem

https://pt.wikipedia.org

Origem da Escrita
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/

Gabarito

Sendo a primeira pagina a da direita, os nUmeros pares sempre estarao nas paginas

esquerdas, assim, o nUmero 99 jamais poderia estar ao lado do nimero 100.

1.

2. E

3. C

4.

5.

6. D

7. A

8. E

9.
10.

1. C

180 pulos.
60 saltos.

O primeiro matematico disse estar com o prato branco na cabeca.
47 moedas.

Como isso cai no ENEM?
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Avla #4 — Raciocinio Logico

Qual 0 objetivo dessa avla?

Na aula de hoje, terminaremos de iniciar o estudo em Raciocinio Légico. Digo iniciar porque
estudamos légica em tempo integral no dia-a-dia e na sala de aula, a cada decisdo, a cada
abrir os olhos, a cada movimento fisico ou mental.

O termo légica vem da Filosofia Grega, em grego, logos, que tem seu significado atrelado
as relagdes entre linguagem e discurso e pensamento e conhecimento. Inicialmente fazia parte
de um dos ramos da Filosofia e foi iniciada por Aristoteles, apenas nos meados do século XIX,
ela comecgou a se desenvolver e a chegar ao estdgio matematico em que se encontra hoje.
Além do termo Iégica matematica, usa-se também o termo légica simbdlica.

Quanto aos topicos de hoje, vocé lembra que o assunto ficou dividido? Entao, para hoje
teremos problemas de contagem de algarismos, de céalculos de dngulos formados pelos
ponteiros de um reldgio e das torneiras!

Como estudar esse assunto?

Na aula passada, parafraseamos Drummond e vimos que raciocinar se aprende
raciocinando. A maioria dos alunos tem o péssimo habito de acreditar que a Matematica é
uma ciéncia fria, congelada e nada pratica. Pois bem, estdo todos enganados! A Matematica
estd minima ou maximamente em tudo que fazemos e somos!

Para a aula de hoje, estimule sua mente através da diversao, seja assistindo a um dos filmes
de Sherlock Holmes ou até mesmo a série, ou entéo, jogando Detetive ou Scotland Yard — este
estimula mais o raciocinio e, consequentemente, o cérebro.

Scotland Yard é um jogo de tabuleiro da Grow, indicado para criangas a partir de 12 anos. O
jogo simula os processos verdadeiros de uma investigacao e apresenta 120 casos, onde os
jogadores, seguindo as pistas, devem encontrar o que é pedido da cartela de acordo com o
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caso a ser desvendado (assassino, arma, motivo, ...) Scotland Yard é um jogo que mexe com
muito raciocinio e habilidade.

O tabuleiro em que se passa o jogo é composto de locais onde os "detetives" leem pistas
sobre o caso a desvendar. Sherlock Holmes (o jogador) e seu companheiro Dr. Watson devem
descobrir entre outras coisas, assassinos, motivos, lugar do assassinato e mensagens secretas.
E necessério que esse jogo seja jogado contando com a ética de todos os jogadores, ja que o
mesmo contém as pistas em um livreto em que se pode ler outras que ndo sdo aptas para a
jogada.

Fonte: pt.wikipedia.org

“Elementar, meu caro Watson!”

Vocé sabia?

O Dia da Matematica é uma data ha tempos comemorada informalmente pela Sociedade
Brasileira de Educacdo Matematica (SBEM). Essa comemoracéo é feita a cada 06 de maio
como uma homenagem ao matematico, escritor e educador brasileiro Julio César de Mello e
Souza, mais conhecido como Malba Tahan.

A nivel nacional, a entdao deputada Raquel Teixeira foi a responséavel por apresentar um
projeto de lei, em 05 de maio de 2004, para instituir o Dia Nacional da Matematica. O objetivo
era que o Ministério da Educacgao e da Cultura incentivasse atividades culturais e educativas
nessa data. A proposta de Raquel determinava um momento para refletir a educacgéo
matematica, incentivando os professores e estudantes a cultivar a cultura e o saber. Apenas
em 26 de junho de 2013 a Presidenta da Republica, Dilma Rousseff, sancionou a lei n° 12.835,
que instituiu, oficialmente, o Dia Nacional da Matematica, que deve ser comemorado
anualmente em todo o territério nacional em 06 de maio.

Mas o que levou a escolha dessa data? Essa pergunta é facilmente respondida ao
conhecermos a histéria de Malba Tahan. Nascido em 06 de maio de 1895, no Rio de Janeiro,
Julio César de Mello e Souza (Malba Tahan) comecou a lecionar aos 18 anos. Formou-se,
posteriormente, em Engenharia Civil, mas nunca exerceu essa profissdo. Muito apaixonado
pela matematica e pela escrita, Julio, que gostava de contar histérias, comegou a envolver a
matematica em seus enredos. Em 1918, levou cinco de seus contos a um jornal carioca, no qual
chegou a trabalhar. Como nao houve qualquer interesse em suas produgdes, assinou os
contos como R. S. Slade, um pseuddnimo para um ficticio autor americano. Apenas apds essa
nova autoria, ele pode ver um de seus contos publicado no jornal.

Como Julio era admirador da cultura drabe, passou a inclui-la em suas produg¢des e chegou
até mesmo a assinar suas obras como Ali lezid 1zz-Edim Ibn Salim Hank Malba Tahan, um
arabe. Para dar credibilidade ao seu pseudénimo, ele escreveu uma falsa biografia em que

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



Matematica 100
Problemas

A 0 VI vo Alex Amaral
(Natélia Peixoto)

05.05.2016

complica

atestava que Malba Tahan era um admiravel escritor e tinha uma grande histéria de vida. Apds
ter diversos contos publicados com esse pseuddénimo, ele conseguiu langar, em 1925, seu
primeiro livro matematico: Contos de Malba Tahan.

A fama alcancgada por suas revolucionarias produgdes permitiu que Julio César se tornasse
conhecido como o verdadeiro autor do livro no ano de 1933. Todavia, como o pseudénimo
tornou-se maior, ele nunca deixou de assinar o nome arabe e recebeu até mesmo uma
autorizagdo de Getulio Vargas para que constasse ao lado de seu nome, em sua carteira de
identidade, o pseuddnimo “Malba Tahan”.

Ao longo de seus 79 anos, Malba Tahan publicou 120 livros, sendo 51 voltados a
Matematica. Nessas obras, conseguiu repassar o conteiddo matematico em uma esfera
envolvente que apresentava enigmas e fantasias, o que se tornava uma aventura divertida e
empolgante. Por essa diferenciada forma de escrever, até a data de seu falecimento, ele ja
havia vendido mais de um milh&o de livros. Seu livro mais famoso, “O homem que calculava”,
tornou-se um best-seller que até hoje atrai as novas geragodes.

Fonte: http://brasilescola.uol.com.br/

Qual a dica de estudo dessa semana?

Como melhorar o raciocinio légico

Grande parte dos concursos inclui em sua lista de conteldos questdes relacionadas a
Raciocinio Légico. Sdo questdes que exigem do candidato atengéo e senso critico, pois podem
trazer inlmeras “pegadinhas”.

Como diria Sherlock Holmes, personagem célebre por desvendar crimes usando a légica:
“Mesmo com todas as pistas 8 mao a resposta pode nio ser a mais ébvia.”

Mas fique tranquilo! Melhorar o raciocinio é simples e até divertido. Com alguns exercicios e
mudangas em pequenos habitos do dia a dia vocé conseguird aumentar a sua atengéo e a
capacidade de deducao.

Veja algumas dicas:

— Aproveite seus momentos de folga e resolva passatempos que estimulam a concentragéo,
como o caga-palavras e o sudoku.

— Jogos de tabuleiro, como o xadrez, também sdo uma 6tima opgéo para o seu lazer. Eles
trabalham a légica, a estratégia e desenvolvem a capacidade de associagao.

— Outra dica bastante simples: altere a rotina das atividades cotidianas. Se vocé tem o
habito de acordar, ir para o banho e, depois, tomar café, inverta a ordem dessas tarefas. Dessa
forma, vocé impede que seu cérebro trabalhe no “modo automatico”.
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— Mude também os trajetos que vocé costuma fazer todos os dias, seja para ir ao trabalho,
ao curso ou ao voltar para casa. Isso proporciona atividades alternadas e mantém a mente
ativa.

— Crie o habito da leitura. Ler estimula a concentragao, a atengédo, a memoria e ainda auxilia
na construgdo de um raciocinio dedutivo e a busca por hipéteses. E vale tudo! Livros, revistas,
jornais e sites da internet.

Lembre-se: quanto mais informagdes vocé tiver, e quanto mais treinar o raciocinio, maiores
serdo as chances de acerto na hora da prova.

Mesmo que vocé nao saiba a resposta de imediato, o seu cérebro pode se tornar capaz de
associar “pedacgos” de informacgdes contidos nos enunciados e nas opg¢des de respostas e,
assim, deduzir a alternativa correta.

Fonte: www.aprovaconcursos.com.br

0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Para fazer a relagdo de todos os nUmeros de dois e trés algarismos, e alguns de quatro,
escreveram-se 3.068 algarismos. Qual o Gltimo algarismo escrito?

2. As entradas de um circo sdo numeradas com quatro algarismos: ou seja 0001, 0002, 0003,
... até 2000. Quantos zeros insignificativos existem, nos nimeros dessas entradas?

Treine!

3. Foram usados os nimeros naturais de 26 até 575 inclusive, para numerar as casas de uma
rua. Convencionou-se colocar uma lixeira na frente da casa que tivesse o algarismo 7 no seu
namero. Quantas lixeiras devem ser compradas?

4. Duas torneiras A e B sdo utilizadas para encher um tanque. A torneira A enche o tanque em
20 horas enquanto a torneira B enche o tanque em 18 horas. Estando o tanque vazio, as 2h da
manha as duas torneiras sdo abertas e apds 4 horas a torneira A é fechada. Em quanto tempo
o tanque estara cheio?
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5. Uma torneira enche um tanque em 5 horas. O ralo do tanque pode esvazia-lo em 3 horas.
Estando o tanque cheio, abrimos simultaneamente a torneira e o ralo. Pode afirmar que:

a) o tanque esvazia em 7 horas e 30 minutos.

b) o tanque esvazia em 8 horas.

c) o tanque esvazia em 15 horas.

d) o tanque transborda.

e) o tanque esvazia em 8 horas e 30 minutos.

Supere-se!

6. (ITA) O angulo convexo formado pelos ponteiros das horas e dos minutos as 10 horas e 15
minutos é:

a) 142°30'

b) 142°40'

c) 142°00'

d) 141°00’

e) nda

7. (UFMG) Calcule a diferenca: medida do dngulo dos ponteiros de um relégio que marca
2h30min menos a medida do angulo dos ponteiros de um relégio que marca 1h.

8. O ponteiro menor de um relégio percorre um angulo de 30 graus em 60 minutos. Nessas
condig¢des, responda:

a) Quanto tempo ele levara para percorrer um dngulo de 42 graus?

b) Se o relégio foi acertado as 12 horas (meio-dia), que horas ele estd marcando?

Desafie-se!

9. (CN-RJ) Considere que N seja um namero natural formado apenas por 200 algarismos
iguais a 2, 200 algarismos iguais a 1 e 2015 algarismos iguais a zero. Sobre N, pode-se afirmar
que:
a) se forem acrescentados mais 135 algarismos iguais a 1, e dependendo das posi¢cées dos
algarismos, N podera ser um quadrado perfeito.
b) independentemente das posicdes dos algarismos, N ndo é um quadrado perfeito.
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c) se forem acrescentados mais 240 algarismos iguais a 1, e dependendo das posi¢des dos
algarismos, N podera ser um quadrado perfeito.

d) se os algarismos da dezena e da unidade n&o forem iguais a 1, N serd um quadrado
perfeito.

e) se forem acrescentados mais 150 algarismos iguais a 1, e dependendo das posi¢des dos
algarismos, N podera ser um quadrado perfeito.

10. Os ponteiros de um relégio se superpdem varias vezes ao dia. Qual o intervalo de tempo
entre duas superposi¢gdes consecutivas?

Como isso cai no ENEM?

Bom, como vimos na ultima aula, toda questdao de Matematica envolve l6gica. Nesta
questao especificamente, usamos a légica intuitiva para calcular a determinada hora que
chegaremos de um véo dentro de um determinado fuso horaério, isso € muito frequente no
nosso dia a dia e é estudado também na Cartografia (Geografia). A questdo aborda a
habilidade 3: Resolver situagdo-problema envolvendo conhecimentos numéricos.

1. Um executivo sempre viaja entre as cidades A e B, que estéo localizadas em fusos horarios
distintos. O tempo de duracgdo da viagem de avido entre as duas cidades é de 6 horas. Ele
sempre pega um voo que sai de A as 15h e chega a cidade B as 18h (respectivos horarios
locais). Certo dia, ao chegar a cidade B, soube que precisava estar de volta & cidade A, no
maximo, até as 13h do dia seguinte (horério local de A). Para que o executivo chegue a cidade
A no horiério correto e admitindo que nao haja atrasos, ele deve pegar um voo saindo da
cidade B, em horério local de B, no maximo a(s)

a) 16h.

b) 10h.

c) 7h.

d) 4h.

e) 1h.
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Como isso cai ho ENEM?

1. D
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Avla #5 — Regras de Tres Simples e Composta

Qual 0 objetivo dessa avla?

Costumo dizer que tudo na vida pode ser resolvido com regra de trés como quantos paes
vocé compra para o café da manha se vocé mora com seis familiares e cada um come dois
paes, quanto tempo demora para o carro no fim da rua chegar até vocé se ele percorre o
dobro dessa distancia em cinco minutos, qual a reagdo da sua mae depois que vocé chega fora
da hora combinada da noitada sabendo que antes ela estava estressada, etc.

A regra de trés é um dispositivo pratico para solucionar problemas que envolvam quatro ou
mais valores, dos quais ndo conhecemos um e devemos determina-lo através do
conhecimento dos demais. Ela consiste em analisar a relagdo entre grandezas — “entendemos
por grandeza tudo que pode ser medido ou contado” — de forma Iégica e empirica.

Esta aula requer muito mais um conceito psicoldgico seu do que numérico, neste caso, a
Matematica lhe servira como meio e ndo como fim, para isso, é extremamente necessario que
sua habilidade em interpretar textos esteja bem agucada.

Além das regras de trés simples e composta, veremos um pouquinho sobre grandezas
direta e inversamente proporcionais de maneira geral — fique tranquilo que a aula #8 é toda
dedicada a Razéo e Proporgao, caso esse conceito intuitivo ndo esteja tao claro!

Como estudar esse assunto?

O primeiro passo é garantir que seu problema com portugués esta solucionado! E
extremamente comum ver erros tanto em Portugués quanto em Matematica por associar a
palavra interpretagéo a opinido. Nao é que sua opinido sobre Capitu e seus olhos de ressaca
seja irrelevante, é que desejamos saber o que Machado disse nas estrelinhas dos olhos de
cigana obliqua e dissimulada. Entende?

N&o tem jeito, para se adquirir esse feeling é necessario um tempo dedicado a leitura e uma
pitada de psicologia de senso comum! Ah, e é claro: habilidade com recursos numéricos.
Outro ponto relevante é a confusdo com a proporcionalidade, o fato de uma grandeza crescer
ao mesmo tempo que a outra ndo significa que elas cresgam na mesma proporgéao.

Os exercicios nao estao tao dificeis, reserve meia hora para leitura e compreenséo dos
tépicos estudados e quarenta e cinco minutos para execugao dos exercicios.
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Vocé sabia?

Quantas vezes, no nosso dia-a-dia, ouvimos o termo psicologia? Qualquer um entende um
pouco dela. Poderiamos até mesmo dizer que “de psicélogo e de louco todo mundo tem um
pouco”. O dito popular ndo é bem este (“de médico e de louco todo mundo tem um pouco”),
mas parece servir aqui perfeitamente. As pessoas em geral tém a “sua psicologia”. [...]

Esse tipo de conhecimento que vamos acumulando no nosso cotidiano é chamado de senso
comum. Sem esse conhecimento intuitivo, espontaneo, de tentativas e erros, a nossa vida no
dia-a-dia seria muito complicada.

Fonte: Livro Psicologias: Uma Introdugao ao Estudo de Psicologia

Qual a dica de estudo dessa semana?

Vocé sabia que estudar nos torna pessoas mais felizes? Como diz a musica de Danni Carlos,
“meu conhecimento é minha distragao”, dé uma conferida na matéria abaixo!

Um estudo recente sobre aspectos da educagao mostra que quem estuda mais tende a ser
mais feliz e ter uma expectativa de vida maior. O levantamento What are the social benefits of
education? (Quais sdo os beneficios sociais da educagéo?, em tradugéo livre) foi produzido
pela OCDE (Organizagéo para a Cooperacgéo e Desenvolvimento Econémico) e realizado em 15
paises membros da organizagédo — do qual o Brasil ndo faz parte.

"A educacgao ajuda as pessoas a desenvolver habilidades, melhorar a sua condigéo social e
ter acesso a redes que podem ajuda-las a terem mais conquistas sociais", dizem os autores da
pesquisa.

Segundo o estudo, as pessoas que estudam mais sdo mais felizes porque tem maior
satisfacdo em diferentes esferas de sua vida. Esse nivel de satisfagao pessoal é de, em média,
18% a mais para que tém nivel superior em relagao aquelas que pararam no ensino médio.

Em relagdo ao aumento da expectativa de vida, o estudo mostra que um homem de 30 anos,
por exemplo, pode viver mais 51 anos, caso tenha formagéao superior, enquanto aquele que
cursou apenas o ensino médio viveria mais 43, ou seja, oito anos menos. Essa disparidade é
mais acentuada na Republica Tcheca, onde os graduados podem viver 17 anos a mais. Ja os
portugueses, asseguraram a diferenga mais baixa, apenas 3.

No caso das mulheres, a diferenca nao é tdo acentuada: a expectativa média de vida é de
quatro anos a mais para as universitarias. A frente desta tabela estéo as nascidas na Letonia,
gue vivem quase nove anos mais do que as compatriotas que interromperam os estudos no
antigo segundo grau.

Fonte: http://educacao.uol.com.br/
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0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Nos itens a seguir, classifique as grandezas envolvidas em direta ou inversamente
proporcionais.

a) Distancia entre duas cidades e tempo gasto no deslocamento entre elas.

b) Niumero de operérios para a construgdo de um muro e tempo para construi-lo.

c) Medida do lado de um quadrado e seu perimetro.

d) Tempo para realizar uma terraplenagem (conjunto de operag¢des que preparam um terreno
para uma construcdo) e nimero de tratores utilizados.

e) Area de um retangulo e a medida do seu comprimento, sendo a medida da largura
constante.

f) Area de um gramado (em metro quadrado) e quantidade de agua (em litro) necessaria para
molha-lo por completo.

g) Nimero de méaquinas e tempo necessério para asfaltar um trecho de uma avenida.

2. O supertrem que liga Londres a Paris, através do Eurotinel, tem velocidade média de
160km/h e leva 40 minutos para atravessar o Canal da Mancha. Aumentando a velocidade
para 200km/h, em quanto tempo o trem atravessa o tunel?

Treine!

3. Se R$100,00 em certo tempo da-nos R$8,00 de rendimento, determine o rendimento
gerado por R$25,00 nesse mesmo tempo.

4. Determine o nimero de baldes de 40l que serdo necessarios para construirmos uma laje
cujas dimensdes sdo: 8 metros de comprimento, 5 metros de largura e 0,07 metros de
espessura.

5. 21 operarios gastaram 15 dias de 8 horas para abrir 20 metros de um canal. Determine o
nimero de dias, de 9 horas, que 6 operarios, que sdo duas vezes mais produtivos do que os
primeiros, gastardo para abrir 18 metros de outro canal, sabendo-se que a dificuldade do
primeiro trabalho esta para a do segundo, como 3 estéa para 4.
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Supere-se!

6. (Vestibulinho-SP) Numa corrida de Formula 1, um corredor d4 uma volta na pista em 1
minuto e 30 segundos com velocidade média de 200 km por hora. Se sua velocidade média
cair para 180km por hora, o tempo gasto para a mesma volta na pista sera de:

a) 2min

b) 2 min e 19 segundos

c) 1min e 40 segundos

d) 1min e 50 segundos

7. (UF-MG) Uma empresa tem 750 empregados e comprou marmitas individuais congeladas
suficientes para o almoco deles durante 25 dias. Se essa empresa tivesse mais 500
empregados, a quantidade de marmitas ja adquiridas seria suficiente para um nimero de dias
igual a:

a) 10

b) 12

c) 15

d) 18

8. (Santa Casa-SP) Sabe-se que 4 maquinas, operando 4 horas por dia, durante 4 dias,
produzem 4 toneladas de certo produto Quantas toneladas do mesmo produto seriam
produzidas por 6 maquinas daquele tipo, operando 6 horas por dia, durante 6 dias ?

a) 8

b) 15

c) 10,5

d) 13,5

Desafie-se!

9. (Unicamp) Uma obra ser4 executada por 13 operarios (de mesma capacidade de trabalho)
trabalhando durante 11 dias com jornada de trabalho de 6 horas por dia. Decorridos 8 dias do
inicio da obra 3 operarios adoeceram e a obra devera ser concluida pelos operarios restantes
no prazo estabelecido anteriormente. Qual devera ser a jornada diaria de trabalho dos
operarios restantes nos dias que faltam para a conclusdo da obra no prazo previsto?

a) 7h 42 min
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b) 7h 44 min
c) 7h 46 min
d) 7h 48 min
e) 7h 50 min

10. (PUC-Campinas) Em uma fabrica, constatou-se que eram necessarios 8 dias para produzir
certo n° de aparelhos, utilizando-se os servigos de 7 operarios, trabalhando 3 horas a cada dia.
Para reduzir a dois dias o tempo de producéo, é necessario :

a) triplicar o n° de operérios

b) triplicar o n° de horas trabalhadas por dia

c) triplicar o n° de horas trabalhadas por dia e o n°® de operérios

d) duplicar o n° de operérios

e) duplicar o n° de operérios e o nUmero de horas trabalhadas por dia.

Como isso cai no ENEM?

Nos ultimos sete anos de ENEM, cairam cerca de trinta questdes diretas de regra de trés
simples ou composta — fora as questdes que envolviam esse raciocinio apesar de terem outro
tépico matematico predominante. Isso nos d4 uma média de quatro questdes por prova, o que
representa 8,9% da prova de matematica, uma porcentagem bem consideravel levando em
conta a quantidade de temas que o ENEM abrange.

Ano passado tivemos duas questdes, a 163 e a 177 da prova azul (primeira aplicagéo), ambas
tém interdisciplinaridade com a Biologia e envolvem a habilidade de nimero 3: Resolver
situagé@o-problema envolvendo conhecimentos numéricos. Confira a 163 que fala de um
assunto bem atual: a diabetes.

1. A insulina é utilizada no tratamento de pacientes com diabetes para o controle glicémico.
Para facilitar sua aplicagdo, foi desenvolvida uma “caneta” na qual pode ser inserido um refil
contendo 3mL de insulina como mostra a imagem.
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Para controle das aplicagbes, definiu-se a unidade de insulina como 0,01 mL. Antes de cada
aplicacgao, é necessario descartar 2 unidades de insulina, de forma a retirar possiveis bolhas de
ar. A um paciente foram prescritas duas aplicagdes didrias: 10 unidades de insulina pela manha
e 10 a noite.
Qual o nimero maximo de aplicagdes por refil que o paciente podera utilizar com a dosagem
prescrita?

a) 25

b) 15

c) 13

d) 12

e) 8

[EUNAOVOU | VEJA ESTES PROBLEMAS,
| FAZER O DEVER | EIS UM NUMERO EM LUTA
| \OE MATEMA- |  MORTAL COM OUTRO

f
zZE" ! \ UM DELES SERA SUBTRAIDO,

TICA
P A MAS POR QUE? COMO?
O QUE RESTARA DELE?

LT WD Doh (A wd i e s Pt Sevicay

SE EU RESOLVER ESTE EUNUNCA
PROBLEMA ACABO COM Q| HAVIA PENSA-

SUSPENSE, € AT TRANS- DO NO
FORMO POSSIBILIDADES ASPECTO [ EU PREFIRO
INSTIGANTES EM LITERARIO | APRECIAR O

FATOS DESINTERES: | {DA MATEMA{ MISTERTO.

- SANTES. ,«i Y

Bibliografia
% Matematica: Compreensao e Pratica (Sétimo Ano)
(Enio Silveira e Claudio Marques)
++ Praticando a Aritmética
(José Carlos Admo Lacerda)

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



@complica

CLOONOOAWN

-t

Gabarito

AOVIVO

a) diretamente proporcionais.
b) inversamente proporcionais.
c) diretamente proporcionais.
d) inversamente proporcionais.
e) diretamente proporcionais.
f) diretamente proporcionais.
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Divisibilidade, MMC e MDC
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Avla #6 — Divisibilidade, MMC e MDC

Qual 0 objetivo dessa avla?

N3ao se sabe ao certo quando e onde o ser humano reconheceu o estudo da Matematica e o
caracterizou assim pela primeira vez — repare que falei em reconhecimento e ndo em fazer
matematica, uma vez que ja nascemos inconscientemente tratando disso, como ja vimos nas
aulas anteriores.

E de suma importancia que os conceitos de divisibilidade, menor multiplo comum e maior
divisor comum estejam claros na sua mente. A partir deles vamos desenvolver o conceito de
fracdes, expressodes algébricas, equagdes, fungdes, progressoes e etc. Esses assuntos fazem
parte da subarea denominada Aritmética — “(da palavra grega dpiOpdc, arithmés, ‘nimero’) é o
ramo da matematica que lida com nimeros e com as operacgdes possiveis entre eles. E o ramo
mais antigo e mais elementar da matematica, usado por quase todos, seja em tarefas do
cotidiano, em calculos cientificos ou de negdcios. Matematicos profissionais, por vezes, usam
o termo ‘aritmética superior’ quando se refere a resultados mais avancados relacionados
a teoria dos nimeros, mas isso nao deve ser confundido com a aritmética elementar.

Alguns dos tépicos que iremos aprender séo: Divisibilidade: introducgéao, terminologia,
teoremas, congruéncia, principios, propriedades, teorema fundamental da divisibilidade,
critérios de divisibilidade; Maximo divisor comum: determinacéo, propriedades, algoritmo de
Euclides; Minimo multiplo comum: notagéo, determinacéo, propriedades.

Como estudar esse assunto?

O ponto de partida deste assunto é entender sobre o que estamos falando, é natural que os
alunos decorem mmc e mdc sem sequer entender porque um é maximo e o outro € minimo e
acabamos ouvindo absurdos como “maximo multiplo comum” e “minimo divisor comum” e
isso ndo tem o menor sentido!

O nUimero de divisores de um namero é limitado, uma vez que o Gltimo divisor dele é ele
mesmo, sendo assim, o minimo divisor comum de quaisquer dois nimeros sempre sera 1.
Lembrando que o 1é o divisor universal, ele divide todos os nimeros. Porém, como o nimero
de divisores é finito, tem total sentido em falarmos em um maximo divisor comum.

O inverso ocorre com os multiplos de um nimero, eles sio ilimitados, sempre podemos
achar um multiplo maior, assim, ndo é nada légico tentar se achar um maximo multiplo comum
sendo esse conjunto ilimitado. Todavia, é interessante saber qual € o menor multiplo comum
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de dois ou mais nimeros. Vale lembrar que o zero e multiplo universal, pois todo nimero
multiplicado por zero resulta nele préprio.

Agora que vocé entendeu e ndo decorou, vale saber o conceito de mmc e mdc e saber fazer
este Ultimo tanto por fatoragédo quanto pelo algoritmo de Euclides. Tire o “ndo entendo nada
disso” da sua mente, acredite que vocé pode aprender tudo o que quiser. A matematica é um
universo de livre entrada e de bragos abertos a todos que desejam mergulhar nele! Treine
bastante para aprender com a pratica quando deve usar cada um desses conceitos, entenda
como chegamos nele e ndo apenas os rotule. Esta esperando o que? Maos a obral!

Vocé sabia?

Ano Bissexto

Um ano é o intervalo de tempo correspondente a uma revolugéo da Terra em torno do Sol.

Poucas décadas antes de Cristo, ja se acreditava que a Terra levava 365 dias e 6 horas para
dar uma volta em torno do Sol. Assim, para compensar essas 6 horas adicionais no calendario,
o imperador Julio César instituiu, em 45 a.C., que a cada 4 anos haveria o dia 29 de Fevereiro,
e o ano teria 366 dias (dai o termo “bissexto”, em que o nimero 6 aparece duas vezes). Os
anos bissextos sao divisiveis por 4.

Na verdade, o tempo exato correspondente a um ano é 365 dias, 5 horas, 48 minutos e 47
segundos. Com o arredondamento desse tempo para 366 dias, a cada 400 anos haveria uma
diferenga acumulada de trés dias. Para compensar essa distorgao, foram eliminados alguns
anos cujo numero é divisivel por 4. Assim, entre os nUmeros que terminam em 00, passaram a
ser considerados bissextos apenas os que sdo divisiveis por 400.

Exemplos:
e 2000 foi ano bissexto, pois 2000 é divisivel por 4 e por 400.
e 2200 nao sera ano bissexto, pois 2200 é divisivel por 4, mas nao é divisivel por 400.
Fonte: Livro Matematica: Compreenséao e Pratica
(Sexto Ano) de Enio Silveira e Claudio Marques.

Qual a dica de estudo dessa semana?

A dica dessa semana é um video do recordista brasileiro em memorizagéo, Renato Alves,
vale a pena conferir! Ele aponta quatro erros graves no estudo: falta de objetivo, falta de plano
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de estudo, falta de método de estudo e ignorar o papel de meméria; assim, da dicas de como
impactar positivamente a sua rotina de estudos e estimular a sua memorizacgao.
Link do video no youtube: https://www.youtube.com/watch?v=wO0OpPKx0Bg.

0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Determine os algarismos que devem ser escritos nos lugares de y e de z no nimero y.84z, que
é menor que 3.000, para que ele seja ao mesmo tempo divisivel por 5 e 9.

2. Determine o valor de k para o qual o nimero 1k3.1k4 é divisivel por 12 mas n&o é por 9.

Treine!

3. Na multiplicagédo 8.473x587, inverteu-se o multiplicador e obteve-se 8.473x785. Determine o
resto da diferenca desses dois produtos por 11.

4. No aeroporto Santos Dumont partem avides para Sao Paulo a cada 20 minutos, para o Sul do
pais a cada 40 minutos e para Brasilia, a cada 100 minutos. As 8 horas da manha, houve
embarque simultaneo para partida. Até as 18 horas, coincidirdo ainda, quantos embarques?

a) trés

b) dois

c) quatro

d) cinco

5. Para acondicionar 1.560 latas de azeite e 870 latas de 6leo em caixotes, de modo que cada
caixote contenha o maior e o mesmo numero de latas, sem que sobre nenhuma, e, ainda, sem
misturar latas de cada espécie, quantas latas em cada caixote serdo necessarias?

a) 30

b) 40

c) 20

d) 50
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Supere-se!

6. (UEL-PR) Trés ciclistas percorrem um circuito saindo todos ao mesmo tempo, do mesmo
ponto, e com o mesmo sentido. O primeiro faz o percurso em 40 s, o segundo em 36 s e 0
terceiro em 30 s. Com base nessas informagdes, depois de quanto tempo os trés ciclistas se
reencontrardo novamente no ponto de partida pela primeira vez, e quantas voltas tera dado o
primeiro, o segundo e o terceiro ciclistas, respectivamente?

a) 5 minutos, 10 voltas, 11 voltas e 13 voltas.

b) 6 minutos, 9 voltas, 10 voltas e 12 voltas.

c) 7 minutos, 10 voltas, 11 voltas e 12 voltas.

d) 8 minutos, 8 voltas, 9 voltas e 10 voltas.

e) 9 minutos, 9 voltas, 11 voltas e 12 voltas.

7. (UERJ) O numero de fitas de video que Marcela possui estd compreendido entre 100 e 150.
Agrupando- as de 12 em 12, de 15 em 15 ou de 20 em 20, sempre resta uma fita. A soma dos
trés algarismos do namero total de fitas que ela possui é igual a:

a) 3.

b) 4.

c) 6.

d) 8.

e) 10.

8. (PM-PE) Trés ciclistas A, B e C treinam em uma pista. Eles partem de um ponto P da pista e
completam uma volta na pista ao passarem novamente pelo mesmo ponto P. O ciclista A gasta
30 seg, o ciclista B, 45 seg, e o ciclista C, 40 seg, para dar uma volta completa na pista. Apds
quanto tempo, os trés ciclistas passam juntos, no ponto P, pela terceira vez consecutiva?

a) 18 min.

b) 25 min.

c) 30 min.

d) 15 min.

e) 20 min.

Desafie-se!
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9. (Unicamp-SP) Numa linha de producéo, certo tipo de manutencéo é feito na maquina A a
cada 3 dias, na maquina B a cada 4 dias e na maquina C a cada 6 dias. Se no dia2 de
dezembro foi feita a manutengao nas trés maquinas, a préxima vez em que a manutengéo das
trés ocorreu no mesmo dia foi:

a) 5de dezembro.

b) 6 de dezembro.

c) 8 de dezembro.

d) 14 de dezembro.

e) 26 de dezembro.

10. (Puc-MG) O piso retangular de uma sala, com 8,75 m de comprimento e 4,20 m de largura,
deve ser coberto com ladrilhos quadrados. Admitindo-se que ndo havera perda de material e
que sera utilizado o menor nimero de ladrilhos inteiros, pode-se estimar que serdo colocados:

a) 49 ladrilhos.

b) 147 ladrilhos.

c) 245 ladrilhos.

d) 300 ladrilhos.

Como isso cai no ENEM?

Quase todas as questdes do ENEM exigem o uso de equacéo, fragéo, regra de trés,
porcentagem ou outros recursos algébricos e numéricos basicos, nessas solugdes precisamos
da ajuda dos critérios de divisibilidade e do mmc.

Jé o mdc costuma estar envolvido em questées de divisdes iguais de troncos de madeiras,
de quantidade de aulas por turno, de nimero de criangas por sessdo de cinema e etc. Na
questao citada, uma vez que usaremos o Algoritmo de Euclides, precisaremos da habilidade
21: Resolver situagé@o-problema cuja modelagem envolva conhecimentos algébricos.

1. O gerente de um cinema fornece anualmente ingressos gratuitos para escolas. Este ano
serdo distribuidos 400 ingressos para uma sessao vespertina e 320 ingressos para uma sessao
noturna de um mesmo filme. Vérias escolas podem ser escolhidas para receberem ingressos.
Ha alguns critérios para a distribuicdo dos ingressos:

1) cada escola devera receber ingressos para uma Unica sess3o;

2) todas as escolas contempladas deverao receber o mesmo nimero de ingressos;

3) ndo havera sobra de ingressos (ou seja, todos os ingressos seréo distribuidos).

O ndamero minimo de escolas que podem ser escolhidas para obter ingressos, segundo os
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critérios estabelecidos, é
a) 2.
b) 4.
c) 9.
d) 40.
e) 80

e T ————

Bibliografia

< Matematica: Compreenséo e Pratica (Oitavo Ano)
(Enio Silveira e Claudio Marques)

+ Praticando a Aritmética
(José Carlos Admo Lacerda)

Gabarito
1. y=1ez=5
2. 6
3. Zero
4. A
5. A
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6. B
7. B
8. A
9. D
10. D
Como isso cai no ENEM?
1. C
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Produto Notavel e Fatoracao
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complica

Aula #1- Produto Notavel e Fatoracao

Qual 0 objetivo dessa avla?

Na aula passada vimos divisibilidade, maximo divisor comum e minimo multiplo comum, o
que vai nos servir de pontapé inicial para a aula de hoje. Fatorar vem de fator, do latim fator,
“criador, aquele que faz” — deriva-se de facere, “fazer”. Consequentemente, fatoracéo € a
divisdo de determinada coisa em fatores. Em matematica, fatorar significa escrever um
nimero como um produto de nimeros primos. Por que esses fatores devem ser primos?
Porque nameros primos séo divisiveis por apenas dois divisores, 1 e ele mesmo, isto é, ndo
podem ser subdivididos.

Vale lembrar que chamamos de nimeros compostos aqueles que possuem trés ou mais
divisores, desta forma, o 1 ndo é primo nem composto. Ele realmente é divisivel por 1 que, no
caso, é ele mesmo, portanto, ndo possui dois divisores e, por isso, ndo é primo. Outro ponto
relevante a se recordar é o 2, inico nimero par que é primo. Todos os demais pares nao sao
primos por além de divisiveis por eles mesmos e pelo 1, serem divisiveis também por 2 (e
outros nimeros pares).

Entao, fatoramos sé nimeros? Nao, podemos fatorar expressoes e polindmios, por
exemplo. E como ocorre essa fatoragao? Nesta parte, ja entramos numa fatoragdo um pouco
mais avangada que chamamos de fatoragéo por artificio, ela requer separar monémios de
maneira que eles tenham fatores comuns que possam ser agrupados, a grosso modo,
podemos dizer que ela é o inverso da distributiva, uma vez que essa visa desagrupar e aquela,
agrupar.

De tantas fatoracgdes, algumas ocorrem sempre num mesmo padréo e para otimizarmos
tempo, memorizamos a maneira como elas sio feitas e damos a elas os nomes de produtos
notaveis — produto por estarmos escrevendo um polinédmio ou nimero em forma de produto
de numeros primos e notavel por ser conhecido, por seguir uma regra.

Uma curiosidade que vale a pena saber sdo os produtos notéaveis originados a partir do
triangulo de Pascal. O tridangulo tem iniUmeras aplicagdes em diversos ramos da ciéncia! Ele é
formado a partir da l6gica da sequéncia de Fibonacci (1,1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ... — somamos
os dois niUmeros anteriores para originar o préximo). Toda linha comeca e acaba com o
namero 1. Os coeficientes dos termos do desenvolvimento de (a + b)"estdo ordenados nas
linhas — representadas por n.

Repare que enquanto o expoente de “a” decresce, o de “b” cresce e que a soma dos
expoentes de ambos é sempre igual a n. Em Combinatéria, voltaremos a ver o tridngulo de
Pascal com mais observacdes e detalhes e entenderemos porqué os coeficientes sdo
simétricos.
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Linha 0: 1= (a+b)’ =1 termos: 0+ 1=1

Linha L: =(a+h) =1a'h’ +1a"" =a+b— termos: 1+1=2

Linha 2: 1= (a+b) =1a%" +2a'h" +1a’h' =’ + 2ab +b” - termos: 2+ 1= 3

Linha 3: = (a+b) =1a%° +3a’’ +3a'h’ +1a’b’ = a’ +3a’h + 3ab’ +b* - termos: 3+ 1= 4

Linha 4: 1 6 1= (a+b) =1a*’ + 4a’h' + 6ab + 4a'b’ +1a’* = a* + da’h + 6a’’ + 4ab’ +b* — termos: 4+ 1=5

Linha5:1 5 10 10 5 1=(a+ b)5 =1a’h” +5a’h’ +10a°h? +10a%° + 5a'h* +1a°h° = a° + 5a’b +10a°h? + 10a’b® + 5ab* +b® — termos: 5+1=6

Como estudar esse assunto?

Este assunto ndo tem muito segredo, fatorar é pratica e convivéncia. E o mesmo que aprender
um novo idioma, vocé precisa estar falando e ter contato constantemente. Caso pare de
praticar, ndo esquecerda o que for aprendido, mas ndo terd tanta facilidade em enxergar
fatoragoes.

Através desses mecanismos, facilitamos diversas questdes como achar a equagéo geral da
circunferéncia — completando quadrados —, descobrir por que polindmio um outro polinémio é
divisivel — economizando a fatoragdo e o uso do dispositivo de Briot-Ruffini e do teorema de
D’Alembert —, encontrar as raizes de uma fungéo quadratica — otimizando o tempo gasto com
delta ou produto de Steve, etc.

Logo, ndo tem mdégica, é por a mao na massa sem mimimi mesmo! Bora 14!

Voce sabia?
O uso das figuras geométricas em questdes algébricas
O conceito de produtos notdveis apareceu na Grécia em contextos de dlgebra geométrica,

ferramenta bastante empregada pelos gregos para lidar com situagdes que
envolvessem nimeros irracionais.
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A élgebra geométrica grega nos foi transmitida principalmente por meio do livro Il da
obra Os elementos de Euclides (325-265 a.C.). Entretanto, é muito provavel que a dlgebra dos
primeiros gregos — desde os pitagdricos (século VI a.C.) até Euclides, Arquimedes (287-212
a.C.) e Apolénio (262-190 a.C.) — ja era geométrica, o que estabeleceu uma verdadeira
tradicao de situagdes essencialmente algébricas, bem como daquelas que envolviam nimeros
irracionais.

Vérios fatores podem ser associados a essa tradigédo, dentre eles a dificuldade de lidar, na
época, com nlimeros irracionais e nUmeros racionais; inexisténcia de uma notagéo algébrica
satisfatéria (que surge somente no século XVI d.C.) e o avango enorme da Geometria (que
levaria de forma natural a emprega-la sempre que possivel na representagao de
situagdes matematicas). Portanto, era natural para os matematicos gregos desse periodo
adotar um estilo geométrico para o qual tinham gosto e habilidade.

No livro Il de Os elementos se encontram algumas identidades algébricas, tais como:

(a+ b)2 =a%+ 2ab + b?
(a+b)a-b)=2a%2-b2
4ab + (a—b)2=(a+b)?2

Entretanto, essas identidades ndo eram apresentadas dessa forma, pois, na época, ndao
havia essas notagdes. Os gregos, desde os pitagéricos até a época de Euclides, pensavam
nessas situagdes geometricamente.

Por exemplo, o produto “ab” era visto como um retangulo de base “a” e altura “b”. Assim a
identidade (a + b)? = a2 + 2ab + b? era pensada em termos do diagrama apresentado na figura
abaixo:

E—a— b D

ab

A B
——a+b—

E enunciada da seguinte maneira:
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Se uma reta € dividida em duas partes quaisquer, o quadrado sobre a
linha toda € igual aos quadrados sobre as duas partes, junto com duas
vezes o retangulo que as partes contém.

Euclides deixou registrado esse resultado pitagérico na proposigéo 4 do livro Il de Os
elementos e a prova é dada diretamente pela interpretagdo geométrica da situacao.

Na figura, “o quadrado sobre a linha toda” é o quadrado de ABDE, “os quadrados sobre as
duas partes” sdo os quadrados de areas a? e b2 (em azul) e “duas vezes o retdngulo que as
partes contém” sdo dois retangulos de area “ab” (em verde).

Essa proposicdo (4) é representativa da forma como os problemas que envolvem élgebra
eram concebidos e apresentados. Seguramente, as tentativas de expressao de todas as
situagdes algébricas surgidas naquela época, segundo a algebra geométrica, podiam levar a
construgdes muito complicadas. Em virtude disso, a dlgebra geométrica necessita mais do que
texto escrito para que seja bem entendida, por isso o uso de figuras.

Fonte: http://www.vivendoentresimbolos.com/

Qual a dica de estudo dessa semana?
Técnica Pomodoro

Vocé ja ouviu falar da Técnica Pomodoro? Provavelmente sim, porque ela é bem conhecida.
Mas se nao, fique tranquilo, a gente explica. “Pomodoro”, em italiano, significa “tomate”. Mas,
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néo, vocé nao vai precisar de um tomate de verdade para colocar em pratica essa técnica de
estudo. Esse nome foi escolhido depois que o criador, o italiano Francesco Cirillo, usou um
daqueles crondometros de cozinha com o formato de um tomate para gerenciar o seu tempo.
Elaborada no fim da década de 1980, a técnica se baseia na ideia de que fluxos de trabalho
divididos em blocos podem melhorar a agilidade do cérebro e estimular o foco. Depois de
muita pesquisa, Cirillo chegou ao periodo de 25 minutos como sendo o tempo ideal para esses
blocos, também conhecidos como “pomodoros”.

VEJA COMO USAR
A TECNICA
POMODORO
PARA AUMENTAR

A SUA
PRODUTIVIDADE
NOS ESTUDOS

A técnica funciona assim:

1) Faga uma lista com as tarefas que estdo pendentes;

2) Programe um crondmetro para 25 minutos (vale usar o despertador do celular, ndo
precisa ser esse timer em formato de tomate);

3) Escolha uma das tarefas e trabalhe nela sem interrupgées (por exemplo, ndo vale entrar
no Facebook e nem no WhatsApp :/);

4) Quando o despertador tocar, faga uma pausa de 5 minutos (a sugestdo mais indicada é
que vocé se levante e faga algum exercicio, como caminhada ou alongamento, mas vale
qualquer outra coisa que ajude a relaxar);

5) Risque a tarefa da sua lista depois que termina-la;

6) Retome o trabalho depois da pausa por mais um “pomodoro” (25 minutos);

7) A cada quatro “pomodoros”, faca uma pausa mais longa: 30 minutos até voltar ao
trabalho.

Repita isso todos os dias que precisar estudar. Comece fazendo a lista didria (isso ajuda a
estabelecer o seu foco) e anote quantos “pomodoros” usou, ao lado de cada tarefa da sua lista.
A ideia é que, com o passar do tempo, vocé descubra quantos “pomodoros” usa para fazer
suas atividades (isso vai ajudar a estimar prazos).

Fonte: http://guiadoestudante.abril.com.br/
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0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Simplifique as expressdes algébricas.
a) x-(2x-1)+x-(1-3x)

b) (a+5)~(a—5)—(a+5)2
c) y-(y+2)-2y-(3-y)
d) (2+x)2 —(x+2)2

2. Observando o modelo e aplicando a férmula do quadrado da soma de dois termos, calcule os
quadrados. Exemplo: 412 = (40 + 1)2 = 402 + 2.40.1+ 12 =1600 + 80 + 1 = 1681.

a) 612

b) 332

c) 922

d) 1012

Treine!

3. A sentenca verdadeira para quaisquer nimeros a e b reais é:
a) (a-b)*=a%-b3
b) (a+b)?=a?+ b?
c) (a+b)(a-b)=a?+b?
d) (a-b)(a?2+ab+b?) =a%-b3
e) a®-3a%b+3ab2-b3=(a+b)?

4. a) A soma dos quadrados de dois niUmeros positivos é 4 e a soma dos inversos de seus
quadrados é 1. Determine a raiz ciibica do quadrado da soma desses nimeros.

b) A diferenca entre o cubo da soma de dois nimeros inteiros e a soma de seus cubos é sempre
um multiplo de qual nimero primo?
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5. Sabe-se que a2 -2bc - b%2-c2=40ea-b-c =10 com a, b e c nimeros reais. Entdo o valor
dea+ b+ céigual a:

a) 1

b) 2

c) 4

d) 10

e) 20

Supere-se!

6. (PUC-MG) A diferenca entre os quadrados de dois nimeros impares, positivos e
consecutivos é 40. Esses nimeros pertencem ao intervalo:

a) [3,9]

b) [4,10]

c) [8,14]

d) [10,15]

e) [11, 14]

7. (PUC-Camp) Considere as sentencas a seguir:
. (3x-2y)%2=9x2-4y?
II.  5xy+15xm + 3zy + 9zm = (5x + 32).(y + 3m)
. 81x°-49a® = (9x3 - 7a%).(9x® + 7a%)

Dessas sentengas, SOMENTE
a) | é verdadeira.
b) Il é verdadeira.
c) lll é verdadeira.
d) lell sdo verdadeiras.
e) Il elll sdo verdadeiras.

8. (UFMG) A diferenca entre os quadrados de dois nimeros naturais é 144, e a razdo entre eles
é 3/5. A soma desses dois nimeros naturais é:

a) 16

b) 24

c) 30

d) 34
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Desafie-se!

9. (Unesp) Por hipétese, considere a = b, multiplique ambos os membros por a, a? = ab,
subtraia de ambos os membros b?, a2 - b% = ab — b?, fatore os termos de ambos os membros,
(a+ b).(a-b)=b.(a-b), simplifique os fatores comuns, (a + b) = b, use a hipétese que a = b, 2b
= b, simplifique a equacao e obtenha 2 = 1. A explicagdo para isto é:

a) a algebra moderna quando aplicada & teoria dos conjuntos prevé tal resultado.

b) a hipétese ndo pode ser feita, pois como 2 =1, a deveria ser (b + 1).

c) na simplificacdo dos fatores comuns ocorreu divisdo por zero, gerando o absurdo.

d) na fatoracgéo, faltou um termo igual a - 2ab no membro esquerdo.

e) na fatoracgéo, faltou um termo igual a + 2ab no membro esquerdo.

10. (UERJ-Adaptada) Alguns célculos matematicos ficam mais simples quando usamos
identidades, tais como: a2-b%2=(a+b).(a-b),a?+2ab+b2=(a+b)?2e a®+b?*=(a+b).(a-
ab + b?). Considerando essas identidades, calcule o valor numérico racional mais simples da
expressao (57,62)2 - (42,38)2.

Como isso cai no ENEM?

N&o temos questdes de fatoragéo e produto notavel nos ultimos sete anos de ENEM, porém,
precisamos desses artificios, por exemplo, na hora de completar quadrado em circunferéncia
(cbnicas — aula #52) e na hora de descobrir o dominio de uma fungéo (introducéo ao estudo das
fungdes — aula #41).

dosepriajef Bnde oy Spon 0o
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Razoes e Proporcoes
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Aula #8 — Razoes e Proporgoes

Qual 0 objetivo dessa avla?

A maioria dos estudantes tende a acreditar que razdo é apenas um quociente em forma de
fracdo que relaciona duas grandezas, o que nao estd completamente errado. Mas, a definigao
de razdo é um pouco mais ampla. Denominamos razdo a comparagéo de duas grandezas ou de
dois nimeros numa mesma unidade de medida. Ela pode ser por subtracdo ou divisdo (viu,
ndo é apenas divisdo!), a cujo o resultado é uma diferenca é dita razéo aritmética e a cujo o
resultado é um quociente é dita razao geométrica.

Entendido o conceito de razdo, podemos falar sobre proporgéo, que é a igualdade de duas
ou mais razdes. Ambos conceitos andam atrelados e muitas vezes sdo confundidos ou usados
incorretamente, entao, fique atento a aula e entenda bem a diferenga dos termos citados.

Caso queira estender seu estudo, busque pelos tépicos: proporgéo aritmética, proporgao
geomeétrica, proporgao continua e suas propriedades fundamentais. Outro ponto interessante
e importante a ser visto sdo as chamadas regras de sociedade.

Como estudar esse assunto?

Esse assunto na verdade ja comegou quando introduzimos a ideia de grandezas direta e
inversamente proporcionais e seu estudo se prolonga para escalas, porcentagem, relagdes
entre grandezas e assim por diante.

Ouso dizer que é o tépico mais importante para o ENEM e que vocé precisa té-lo bem

” «

esclarecido em sua mente. Evite as atitudes ndo pensadas como “multiplica cruzado”, “corta
os dois lados”, “passa pra la multiplicando”, entre outras, ndo que as maximas nao estejam
corretas, mas é essencial que vocé tenha conhecimento do porqué se multiplica cruzado, se
cancela os denominadores e troca-se as operacgdes.

Dedique uma hora de estudo para exercicios, a ideia é que sejam repetitivos e cresgcam o
nivel de forma gradual para que vocé fixe bem a teoria e aprenda aos poucos as aplicagdes.
Conforme formos vendo outros assuntos que envolvam os conceitos da aula de hoje, vamos
citando e comentando a influéncia da mesma. Combinado? Entéo, corra para as atividades
antes da aula comecar e aproveite para tirar suas ddvidas no chat durante a aula! Lembrando
que nao é chat da uol, use-o a seu favor, nao floode, pergunte apenas o pertinente a aula e

ajude o monitor a ajuda-lo. Bons estudos!
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Voce sabia?

O NUmero de Ouro

Envolto em muito mistério e caracteristicas divinas, o nimero Phi desperta hd muito tempo
a curiosidade e o desejo de muitos matematicos em encontrar as suas ilimitadas
aplicagdes. Phi é na verdade a pronuncia da letra f grega, inicial do nome Fideas, escultor e
arquiteto grego responsavel pela construgao do Partenon, em Atenas.

O misterioso Phi é também conhecido como nimero de ouro. Devido as suas incontaveis
aplicagdes, muitos o condirem como sendo uma oferta de Deus ao mundo. Ele é
simbolicamente representado por ©.

1+
Uma maneira de encontrar a representacdo numérica de ® é através darazdo 2 |, que
equivale a dizima néo periédica 1,61803398... Sendo assim, © é um nimero irracional,
encontrado a partir da razdo aurea (razdo de ouro, divina proporgéo etc.). Dados dois pontos A
e B, em extremidades opostas de um segmento de reta, um ponto X divide AB em uma razao

- 1 r
AX _ V5 _ 1,61803398...

b =

aurea se X pertence ao segmento ABe XB 2

Fonte: http://www.infoescola.com/

Qual a dica de estudo dessa semana?

A mente influencia completamente tudo que nos propomos a fazer, com o estudo ndo seria
diferente, ndo e mesmo? O que vocé pensa enquanto estuda? J4 pensou em trocar o “nao
consigo entender Matematica” por “vou amar aprender algo novo hoje”? Sabia que o
pensamento positivo impulsiona a sua mente a se esforgar mais? Leia o texto abaixo e pratique
o otimismo!

Somos criaturas na face da terra capazes de mudar nossa biologia pelo o que pensamos e
sentimos!

O funcionamento de nossas células esta diretamente ligado aos pensamentos que criamos,
sendo constantemente modificados por eles.

A qualidade do funcionamento de nossas células é diretamente proporcional a qualidade
das ondas de pensamentos que criamos.

E a qualidade das ondas de pensamentos que criamos estéa ligado a eles se forem
produzidos por baseados no medo, ou no amor.
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Se foi produzida baseada no medo, foi produzida pelo ego; suas ondas séo baixas e
distorcem as ondas harmonicas que entram em contato.

Se foi produzida baseada no amor, entdo foi produzida por um ego subjugado pela auto-
aceitagéo divina, alinhado a produgéao de energia magnética do coragéo, servindo somente a
essas ondas cardiacas e sendo instruido pela consciéncia superior.

Um surto de depressédo, por exemplo, pode arrasar seu sistema imunolégico; apaixonar-se,
ao contrario, pode fortifica-lo tremendamente.

A alegria e a realizagdo nos mantém saudaveis e prolongam a vida.

A recordacgdo de uma situacgao estressante, que ndo passa de um fio de pensamento, libera
o mesmo fluxo de hormédnios destrutivos que o estresse.

Quem esta deprimido por causa da perda de um emprego, projeta tristeza por toda parte
no corpo — a produgéo de neurotransmissores por parte do cérebro é reduzida, o nivel de
hormonios baixa, o ciclo de sono é interrompido, os receptores neuropeptidicos na superficie
externa das células da pele tornam-se distorcidos, as plaquetas sanguineas ficam mais
viscosas e mais propensas a formar grumos e até suas lagrimas contém tragos quimicos
diferentes das lagrimas de alegria.

A boa noticia é que todo este perfil bioquimico sera drasticamente alterado quando a
pessoa mudar o seu foco de atencgéo e a fonte de producgao de suas ondas de pensamento,
permitindo que sua consciéncia superior opere em seu sistema através do amor, usando o ego
somente como o seu instrumento de apoio.

Acessar a consciéncia superior e alia-la as ondas de energia cardiaca, para manifestar o
funcionamento e a imunidade biolégica que realmente vocé deseja ter, é o primeiro passo
para comegar a refinar e purificar a saide em todos os seus 4 corpos.

Vocé quer saber como esta seu corpo hoje? Lembre-se entdo do que pensou ontem!

Quer saber como estara seu corpo amanha? Entao olhe seus pensamentos hoje!

Lembre-se: Ou vocé abre seu coragdo agora, ou algum cardiologista o fara por vocé!

Fonte: http://pensopositivo.com.br/

0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Calcule os valores de x e de y, sabendo que:

a) X_2 ex+y=42
y
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C)ﬁzzex—y=40
y 2
d)£=£ex—y=35
Sy
e) -y exyy=55
3 8
f)zzgex+y=51
Xy
2. Calcule:
a)x,yez,sabendoquex+y+z=40equegzézé.
b) x, y e z, sabendo que 2_3_4¢ ainda, x + 2y + 3z = 60.
X y 1z
c)x+y,sabendoquenasériederazéesizﬁzﬁ,a+b=13ey—x=1.
: y
5 3 7 1 _
d)x,y,zew,sabendoque 2-"-" -~ equex+y+z+w=48.
X y 7z w

Treine!
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X+ X - . o . ~ -
3.5¢ Y _ y_X ,onde x, y e z sdo inteiros positivos e diferentes, entdo * é igual a:

X—Z z

a)
b)
c)

d)

N wlowlrpalwN| -

e)

4. Determine o valor de:

y

a) x, sendo y = 12 e sabendo que a grandeza x é diretamente proporcional 4 grandezay e

assume o valor 40 quando y = 8.
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b) y, sendo x = 10 e sabendo que a grandeza y é inversamente proporcional 4 grandeza x e
assume o valor 48 quando x = 4.

5. A herancga de R$30.000,00 deve ser repartida entre Antonio, Bento e Carlos. Cada um deve
receber em partes diretamente proporcionais a 3, 5 e 6, respectivamente, e inversamente
proporcionais as idades de cada um. Sabendo-se que Antonio tem 12 anos, Bento tem 15 e
Carlos 24, qual sera a parte recebida por Bento?

Supere-se!

6. (UFG) Considere que no primeiro dia do Rock in Rio 2011, em um certo momento, o publico
presente era de cem mil pessoas e que a Cidade do Rock, local do evento, dispunha de quatro
portdes por onde podiam sair, no maximo, 1250 pessoas por minuto, em cada portdo. Nestas
circunstéancias, o tempo minimo, em minutos, para esvaziar a Cidade do Rock sera de:

a) 80

b) 60

c) 50

d) 40

e) 20

7. (UERJ) Um bar vende suco e refresco de tangerina. Ambos séo fabricados diluindo em agua
um concentrado desta fruta. As proporgdes sdo de uma parte de concentrado para trés de
agua, no caso do suco e de uma parte de concentrado para seis de 4gua no caso do refresco.
O refresco também poderia ser fabricado diluindo x partes de suco em y partes de agua, se a

. X .
razdo — fosse igual a:

a)

Alw Nk <

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



, Matematica 100
@comphca
Problemas
A 0 v, vo Alex Amaral
(Natélia Peixoto)
19.05.2016
8. (SME-SP) Para trabalhar o conceito de proporcionalidade dentro de um contexto préximo

do universo da crianga, o professor pode utilizar-se do modelo da “bicicleta” com a idéia da
transmissdo do movimento da coroa para a catraca.

roda
" -_:-' o U,
o = o
.-.-n' 'F.i,_. --n.-...__.__‘_‘__.
d v | Pl
corog ® A » dak
" [ —— *
* e e aaman==E” catraca

A crianga pedala fazendo girar a coroa; uma correia se move e faz girar a catraca ligada a
roda; a roda gira e a bicicleta se move. Como a medida do diametro da coroa é diferente da
medida do diametro da catraca, cada volta na coroa ndao implica em uma volta na catraca. Ja a
catraca e a roda giram na mesma freqiiéncia, isto €, uma volta na catraca significa uma volta
na roda. Numa bicicleta a medida do didametro da coroa é igual a15 cm e a medida do
didametro da catraca é igual a 6 cm.

Se, ao pedalar esta bicicleta, uma crianga girar 12 vezes a coroa, quantas vezes girara, em
correspondéncia, a catraca?

a) 30

b) 24

c) 15

d) 7,5

e) 4,8

Desafie-se!

9. (Fuvest) Sdo dados trés nimeros reais, a < b < c. Sabe-se que o maior deles é a soma dos
outros dois e o menor é um quarto do maior. Entdo a, b e ¢ sdo, respectivamente,
proporcionais a:

a) 1,2e3

b) 1,2e5

c) 1,3e4

d) 1,3e6

e) 1,5e12
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10. (Fuvest) Duas garotas realizam um servigo de datilografia. A mais experiente consegue
fazé-lo em 2 horas e a outra em 3 horas. Se dividirmos esse servico de modo que as duas
juntas possam fazé-lo no menor tempo possivel, esse tempo sera:

a) 1,5 horas.

b) 2,5 horas.

c) 72 minutos.

d) 1hora.

e) 95 minutos.

Como isso cai ho ENEM?

Nos ultimos sete anos de ENEM tivemos 17 questdes de razbes e proporgoes, isto da uma
média aproximada de 2,42 questdes por prova, o que representa 5,38% da prova de
Matematica. Considerando escalas, porcentagens e fragdes — que ndo deixam de ser razbes —,
esse numero cresce para 81 questdes, uma média de 11,57 questdes por prova, o que equivale
a 25,72% da prova de Matematica. Podemos estimar que mais ou menos metade da prova
utilize conhecimentos desse assunto — ele pode estar dentro de qualquer questao: fungdes,
areas, combinatéria, teorema de tales, etc.

Confira abaixo a questao 154 da prova azul de 2014 sobre razéao.

1. Boliche é um jogo em que se arremessa uma bola sobre uma pista para atingir dez pinos,
dispostos em uma formagao de base triangular, buscando derrubar o maior nimero de pinos.
A razdo entre o total de vezes em que o jogador derruba todos os pinos e o nimero de jogadas
determina seu desempenho. Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos os
seguintes resultados:

Jogador | — Derrubou todos os pinos 50 vezes em 85 jogadas.
Jogador Il — Derrubou todos os pinos 40 vezes em 65 jogadas.
Jogador Il — Derrubou todos os pinos 20 vezes em 65 jogadas.
Jogador IV — Derrubou todos os pinos 30 vezes em 40 jogadas.
Jogador V — Derrubou todos os pinos 48 vezes em 90 jogadas.

Qual desses jogadores apresentou maior desempenho?
a) I
b) II.
c) Il
d) IV.
e) V.
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Bibliografia
<+ Praticando a Aritmética
(José Carlos Admo Lacerda)

Gabarito

1. a)15e27
b) 20 e 32
c)56e16
d) 60 e 25
e)15 e 40
f)21e 30

2. a)8,12e20
b)6,9 e 12
c)5
d)15,9,21e 3

3. A

4. 2)60
b) 19,2

5. R$12.000,00

6. E
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7. D
8. A
9. C
10. C

Como isso cai no ENEM?
1. D
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Sistemas de Equacoes
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Aula #9 — Sistemas de Equacoes

Qual 0 objetivo dessa avla?

Aprendemos equagdes desde que nos entendemos por gente, la no jardim de infancia, elas
estdo implicitamente escondidas nos problemas de légica como trocos, nimeros divisiveis por
outros dois ou trés, pirulitos distribuidos em um aniversario, etc.

Na chegada ao sétimo ano (antiga sexta série) aprendemos a definicdo formal de equacéo:
toda e qualquer sentengca matematica aberta que representa uma relagéo de igualdade. Junto
com essa definicdo temos os métodos de solucionéa-la: grafico, de adigdo, de comparagéo e de
substituicao.

Posteriormente, vemos as equagdes e inequacgdes dos primeiro e segundo graus (tema para
outra aula) e enfim, chegamos aos sistemas lineares no ensino médio que servem de
introducdo a Algebra Linear, vista por todos os universitarios da area de exatas e alguns de
humanas e de biolégicas. Nem preciso dizer como esta aula é importante para solidificar nossa
base matematica, ndo é mesmo?

Como estudar esse assunto?

Mais uma vez, o portugués se faz extremamente necessario. Quase a totalidade dos alunos
ndo conseguem resolver problemas de equagdes simples por ma interpretagao de texto, eles
resolvem as contas, encontram o temido “x” da questdo, mas nao sao capazes de traduzir o
enunciado para o linguajar matematico.

Por esse motivo, recomendo que dedique uma hora de leitura, transformando enunciados
em equagoes, vocé pode achar inUmeros exercicios no livro dado na bibliografia ou em sites
da internet, dar uma olhadinha nas provas anteriores de nivel fundamental do Colégio Militar
também é uma boa pedida.

Além disso, tire quinze minutos para a lida do assunto e quarenta e cinco minutos para fazer
a lista de hoje, lembrando que esse tempo é uma média e que vocé néo precisa entrar em
panico caso consiga estudar em menos ou mais tempo, sé tente nao ser extremista e estar
gastando metade ou o dobro do tempo, ambas as situagdes sdo perigosas, pois demorar
pouco nao significa saber tudo e demorar muito nao é sindnimo de saber nada.

Caso esteja com muita dificuldade em adequar seu tempo, dé uma conferida no Guia do
Estudo Perfeito na aba de cursos extras do nosso site, tudo bem? Lembrando que vocé pode
pedir ajuda no grupo do facebook e mandar emails também. Vamos comecgar?
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Voce sabia?

Os primeiros seres humanos viviam sem equacdes e nao precisavam delas. Ndo havia
equacdes no Jardim do Eden, nem na Arvore do Conhecimento. Nao havia equagdes no
paraiso sumérico de Dilmun, nem tampouco no Ovo Césmico que alguns chineses acreditam
ter sido usado por P’na Ku para dar origem ao mundo, ou em qualquer dos outros lugares
descritos nos mitos de criagdo. Os seres humanos nem tinham o conceito de equacao. Este
conceito é uma invengao humana, resultado de nossos esforgos para dar sentido ao mundo. E
mais: os homens ndo acordaram certo dia e de repente decidiram que iriam inventar as
equacgdes. A necessidade foi surgindo ao longo do tempo, e o conceito de equagéo, no sentido
técnico-cientifico, s6 apareceu muito mais tarde na histoéria.

A palavra latina aequare significa “tornar plano” ou “tornar nivelado”. Muitas palavras em
portugués vém dessa raiz, inclusive adequar, equidade, igualdade, equilibrio, igualitario,
equivaléncia e equivoco. A palavra “equagéo” a principio significava apenas “separar em
grupos iguais”. O “equador”, por exemplo, € uma linha imaginaria, inventada por gedgrafos,
que separa a Terra em duas partes iguais. Astrélogos medievais usavam a palavra “equagéao”
para se referir a pratica de dividir arbitrariamente o caminho do Sol e dos planetas em areas
iguais, cada qual presumivelmente regida por uma constelagao.

Robert P. Crease em As grandes equagbes — A histéria das férmulas
matematicas mais importantes e os cientistas que as criaram

Qual a dica de estudo dessa semana?

A dica de estudo da aula passada foi a importancia do otimismo em tudo o que fazemos,
lembra? Ja entrando no clima de feriado da quinta — ouvi um “Ahhhhh, ndo teremos
Matematica 100 Problemas! ):” —, eu sei, é uma quinta néo téo feliz, mas vamos aproveitar a
vibe otimista e ver um filme infantil mas nada bobo? O nome dele é Divertidamente e conta de
maneira descontraida alguns dos efeitos que ocorrem na nossa mente devido aos estimulos
que damos a ela. Leia a sinopse e va assistir, semana que vem vocé me diz o que achou e no
que isso influenciou os seus estudos, certo?

Riley é uma garota divertida de 11 anos de idade, que deve enfrentar mudancgas importantes
em sua vida quando seus pais decidem deixar a sua cidade natal, no estado de Minnesota,
para viver em San Francisco. Dentro do cérebro de Riley, convivem vérias emogdes diferentes,
como a Alegria, o Medo, a Raiva, o Nojinho e a Tristeza. A lider deles é Alegria, que se esforga
bastante para fazer com que a vida de Riley seja sempre feliz. Entretanto, uma confuséo na
sala de controle faz com que ela e Tristeza sejam expelidas para fora do local. Agora, elas
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precisam percorrer as varias ilhas existentes nos pensamentos de Riley para que possam

retornar a sala de controle - e, enquanto isto ndo acontece, a vida da garota muda
radicalmente.

Fonte: http://www.adorocinema.com/

0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Sendo o conjunto dos nimeros inteiros, o conjunto universo, determine o conjunto verdade
das equagdes abaixo.
a) —40 = —10x
b) 3x = -45 — 2x
c)6.(x+3)—-2.(x-5)=20
d) -18 =2x +15
e)2.x-1)-1=8
fla.x-7-4.5-x)=2
3y 5 y 5

9% 673 2

2. Solucione os problemas:

a) Alberto verificou que a terca parte do nimero de livros que possui mais cinco é igual a
quatro nonos do total desses livros. Quantos livros Alberto possui?

b) Luis é um excelente atleta de natacéo. Ele ja conquistou medalhas de ouro, prata e bronze,
em um total de 63. Determine o nimero de medalhas de cada tipo conquistadas por Luis,
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sabendo que sdo nimeros impares e consecutivos, sendo a maior quantidade de ouro e a
menor de bronze.

Treine!

3. (Cesgranrio) Se a=2 e b=3, entdo o nimero c, tal que 1/c = (1/a) + (1/b) é:
a) 2/3.
b) 4/3.
c) 3/4.
d) 5/6.
e) 6/5.

4. (Fei) O acionista de uma empresa vendeu, no inicio de janeiro, 1/3 das acdes que possuia.
No inicio de fevereiro 1/3 das agdes que restaram apds a venda feita em janeiro. Repetiu o
mesmo procedimento em margo, abril, maio e junho, quando apds a venda possuia 256 agdes.
Quantas a¢des vendeu no inicio de abril?

a) 128

b) 384

c) 576

d) 288

e) 192

5. (Uel) O nidmero 625 pode ser escrito como uma soma de cinco nimeros inteiros impares e
consecutivos. Nessas condigdes, uma das parcelas dessa soma é um nimero

a) menor que 120.

b) maior que 130.

c) quadrado perfeito.

d) divisivel por 9.

e) multiplo de 15.

Supere-se!

6. (UFSCar) Uma loja vende trés tipos de lampada (x, y e z). Ana comprou 3 lampadas tipo x, 7
tipo y e 1tipo z, pagando R$ 42,10 pela compra. Beto comprou 4 lampadas tipo x, 10 tipoy e 1
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tipo z, o que totalizou R$ 47,30. Nas condigdes dadas, a compra de trés lampadas, sendo uma
de cada tipo, custa nessa loja

a) R$ 30,50.

b) R$ 31,40.

c) R$ 31,70.

d) R$ 32,30.

e) R$ 33,20.

7. (VUNESP) Uma lapiseira, trés cadernos e uma caneta custam, juntos, 33 reais. Duas
lapiseiras, sete cadernos e duas canetas custam, juntos, 76 reais. O custo de uma lapiseira, um
caderno e uma caneta, juntos, em reais, é:

a) 1.

b) 12.

c) 13.

d) 17.

e) 38.

8. (Mack) Um supermercado vende trés marcas diferentes A, B e C de sabdo em pé,
embalados em caixas de 1kg. O preco da marca A é igual a metade da soma dos pregos das
marcas B e C. Se uma cliente paga R$14,00 pela compra de dois pacotes do sabdo A, mais um
pacote do sab&do B e mais um do sabdo C, o preco que ela pagaria por trés pacotes do sabao A
seria:

a) R$12,00

b) R$10,50

c) R$13,40

d) R$11,50

e) R$13,00

Desafie-se!

9. (Fuvest) Um supermercado adquiriu detergentes nos aromas liméo e coco. A compra foi
entregue, embalada em 10 caixas, com 24 frascos em cada caixa. Sabendo-se que cada caixa
continha 2 frascos de detergentes a mais no aroma limédo do que no aroma coco, o nimero de
frascos entregues, no aroma limao, foi

a) 110

b) 120
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c) 130
d) 140
e) 150

10. (PUC-SP) Sabe-se que na compra de uma caixa de lengos, dois bonés e trés camisetas
gasta-se um total de R$ 127,00. Se trés caixas de lencos, quatro bonés e cinco camisetas, dos
mesmos tipos que os primeiros, custam juntos R$ 241,00, a quantia a ser desembolsada na
compra de apenas trés unidades desses artigos, sendo um de cada tipo, sera

a) R$ 72,00

b) R$ 65,00

c) R$ 60,00

d) R$ 57,00

e) R$ 49,00

Como isso cai no ENEM?

O assunto costuma ser abordado dentro de equagdes e inequagdes do primeiro ou segundo
graus e até mesmo em questdes de légica e interpretagédo de texto, normalmente é associado
a habilidade 21: Resolver situagdo-problema cuja modelagem envolva conhecimentos
algébricos.

Ou pode ser visto em problemas geométricos, como é o caso da questao 141 da prova azul
do ENEM 2012. Veja abaixo!

1. Um forro retangular de tecido traz em sua etiqueta a informagéo de que encolhera apds a
primeira lavagem mantendo, entretanto, seu formato. A figura a seguir mostra as medidas
originais do forro e o tamanho do encolhimento (x) no comprimento e (y) na largura. A
expressdo algébrica que representa a area do forro apés ser lavado é (5 — x) (3 - y).
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Nestas condigdes, a drea perdida do forro, apds a primeira lavagem, sera expressa por
a) 2xy
b) 15 - 3x
c) 15 -5y
d) -5y - 3x
e) 5y +3x-xy
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Aula #10 — Porcentagem

Qual 0 objetivo dessa avla?

Costumamos falar de porcentagem antes mesmo de entender o que seja uma fragéo, o que
é matematicamente estranho. Devido ao fato da porcentagem fazer parte da nossa
matematica de senso comum, desde criangas, falamos dela com nogao de chance
(probabilidade), de média (ao dizer, por exemplo, a quantidade de chocolate num bolo), de
dados (pesquisa), etc.

A critica e triste realidade é saber que muitos falam de porcentagem e poucos entendem
como ela funciona. Quase a totalidade da populagao brasileira cita juros, crescimentos
monetarios, probabilidades e estatistica sem saber o que é um denominador e um numerador.
Usar corretamente este conceito tornou-se algo para poucos, para uma minoria restrita,
enquanto todos ndo vivem sem ela, desde dos nossos 70% agua até as taxas de juros altissimas
dos cartdes de crédito.

Nesta aula, queremos que vocé entenda o que é porcentagem e saiba nao sé solucionar
contas como traduzir nUmeros, saiba o significado expressivo de cada percentual e o impacto
que aquele nimero terda num crescimento populacional, num rendimento bancério, no efeito
estufa, na proliferagao de determinada bactéria, no avango tecnolégico, e em outros inUmeros
cenarios.

Como estudar esse assunto?

Primeiramente, certifique-se de que vocé compreendeu a defini¢do de porcentagem — um
bom exercicio para isso é tentar descrever este conceito com suas proprias palavras de forma
escrita ou oral. Depois, garanta que vocé entende o mecanismo e como calcular porcentagens
através dos exercicios da parte “Treine!”, se tiver dlividas, procure mais exercicios desse tipo,
recomendo o capitulo 11 do livro Matemética: Compreenséo e Pratica — Sétimo Ano de Enio da
Silveira e Claudio Marques.

Se ao resolver os demais exercicios da lista, ndo conseguir uma média de 80% de acertos (8
das 10 questdes), procure ler reportagens em sites ou em jornais impressos mesmo e
interpretar nimeros e graficos dados, além de ajudar na prova de Matematica, vocé estara
craque para atualidades de Biologia, Histéria, Geografia, Filosofia, Quimica e Fisica e terd um
grande acervo de informacgdes na hora da redagédo. Vamos comecgar?

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



Matematica 100
Problemas

Ao V' vo Rafael Jesus
(Natélia Peixoto)

31.05.2016

complica

Voce sabia?

Histéria das Porcentagens

Relatos histéricos datam que o surgimento dos célculos percentuais aconteceu por volta do
século | a.C., na cidade de Roma. Nesse periodo, o imperador romano decretou inimeros
impostos a serem cobrados, de acordo com a mercadoria negociada. Um dos impostos criados
pelos chefes romanos era denominado centésimo rerum venalium, e obrigava o comerciante a
pagar um centésimo pela venda das mercadorias no mercado. Naquela época, o comércio de
escravos era intenso e sobre as vendas era cobrado um imposto de 1/25 (um vinte e cinco
avos).

Os célculos eram feitos sem a utilizagdo do simbolo de porcentagem, eram realizados de
forma simples, com a utilizagado de fragdes centesimais. Por exemplo, na cobranga de um
imposto no valor de 6/100 da comercializagao, eles cobravam seis centésimos do preco do
produto, isto é, dividiam o produto em cem partes iguais e pegavam seis partes, basicamente
o que é feito hoje sem a utilizagao de calculadoras.

A intensificagdo do comércio por volta do século XV criou situagdes de grande
movimentagao comercial. O surgimento dos juros, lucros e prejuizos obrigou os matematicos
a fixarem uma base para o calculo de porcentagens. A base escolhida foi 0 100. O interessante
é que mesmo com essa evolugdo, o simbolo que conhecemos hoje ainda nao era utilizado
pelos comerciantes. Muitos documentos encontrados e registrados apresentam uma forma
curiosa de expressar porcentagens. Os romanos utilizavam os algarismos do seu sistema de
numeragéo seguido de siglas como, “p cento” e “p c”. Por exemplo, a porcentagem de 10% era
escrita da seguinte forma: “X p cento”ou “Xp c”.

A crescente utilizagdo da porcentagem no comércio e as suas inUmeras formas de escrita
representacional originaram o simbolo que conhecemos hoje, %. Atualmente, a porcentagem
é estritamente importante para a Matematica financeira, dando suporte as inGmeras
movimentagdes financeiras, na representacdo do mercado de agdes envolvendo as operagdes
de compra e venda, na construcao de graficos comparativos, qualitativos e quantitativos, na
constituicdo de aliquotas de diversos impostos entre inUmeras outras situagoes.

Fonte: http://brasilescola.uol.com.br/

Qual a dica de estudo dessa semana?

Quando os jovens e adultos pedem para "aprender os nimeros e as contas" eles estao
certamente pensando em nimeros e contas ligados ao mundo em que vivem, nimeros e
contas encharcados de vida, dentro de um contexto. Eles sabem que precisam dos nimeros e
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das contas para resolver problemas reais, verdadeiros de sua vida diaria e também para
entender dos fatos e dos problemas que acontecem no seu municipio, estado, no Brasil e no
mundo. Portanto, nimeros e contas que tém sentido, ganham significado dentro das
diferentes situacées em que estdo sendo utilizados.|...] E por isso que afirmamos que estudar,
por exemplo, o nimero 2 solto, fora de um contexto, de uma situagdo de vida concreta vai
ajudar muito pouco na alfabetizagdo matematica dos alunos, pois estamos entendendo que se
alfabetizar em matematica é mais do que simplesmente conhecer os nimeros e saber fazer
contas "secas", sem vida: a alfabetizacdo matematica busca dar condi¢des para (pie os jovens
e adultos possam entender, criticar e propor modificagdes para situagcdes de sua vida pessoal,
da vida coletiva do assentamento e do mundo mais distante, onde estes nimeros e contas
"vivem" e tém significado. E para melhor compreender a vida, e assim, ter instrumentos para
transforma-la, que os jovens e adultos querem e precisam aprender matematica.

Fonte: (MST, 1996, p.2)

0 que vai rolar na avla?

Aprenda!

1. Calcule:
a) 3% de R$800,00.
b) 5% de 8% de R$200.000,00.

2. Uma mercadoria passa de R$80,00 para R$100,00. Determine:
a) a porcentagem (p) relativa a esse aumento.
b) a porcentagem (p) do novo valor em funcdo do anterior.

Treine!

3. Numa eleigdo sindical, 1/3 dos filiados votou na chapa “A”, 1/4 na chapa “C” e 2/5 na chapa
“B”. Sabendo-se que todos os filiados votaram, qual foi a chapa vencedora, e qual sera a taxa
centesimal aproximada de votos brancos e nulos?

a) Ae7%

b) Ae2%

c) Be5%

d) Be2%
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e) Ce5%

4. Uma senhora com obesidade resolveu fazer uma dieta e perdeu em trés meses 30% de seu
peso. Entretanto, nos trés meses seguintes, ela aumentou seu peso em 40%. No decorrer
desse semestre, o peso da senhora:

a) aumentou 16%

b) aumentou 10%

c) manteve seu valor inicial

d) diminuiu 10%

e) diminuiu 2%

5. Numa certa cidade cuja populagao é de 20.000 habitantes, a taxa de natalidade é de 2,3% e
a de mortalidade 1,9% ao ano. Apds um ano, qual sera a populagao da cidade?

Supere-se!

6. (Vunesp) Pela legislacédo, a porcentagem méxima permitida de alcool na mistura
combustivel dos carros a gasolina é de 25%. O reservatério de um posto de abastecimento de
veiculos, examinado pela fiscalizagdo, apresentou 40% de alcool na mistura combustivel. Em
relagdo a quantidade de gasolina presente na mistura, a porcentagem que a mesma deve ser
aumentada de forma que a porcentagem de alcool presente atinja o limite de 25% é

a) 15%.

b) 20%.

c) 50%.

d) 75%.

e) 100%.

7. (Uniube) Pedro realizou uma viagem de Uberaba para Uberlandia, percorrendo os 100 km
que separam as duas cidades em 1 hora e 15 minutos. Voltando de Uberlandia para Uberaba,
Pedro verificou que a velocidade média foi 25% superior a da viagem de ida. Portanto, o
tempo gasto na viagem de volta foi de

a) 55 minutos.

b) 50 minutos.

c) 65 minutos.

d) 60 minutos.
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8. (Unifesp) Com relacéo a dengue, o setor de vigilancia sanitaria de um determinado
municipio registrou o seguinte quadro, quanto ao nimero de casos positivos:

e em fevereiro, relativamente a janeiro, houve um aumento de 10% e

e em margo, relativamente a fevereiro, houve uma redugéo de 10%.
Em todo o periodo considerado, a variagao foi de:

a) -1%

b) -0,1%

c) 0%

d) 0,1%

e) 1%

Desafie-se!

9. (Unb) Duas empresas de téxi, X e Y, praticam regulamente a mesma tarifa. No entanto, com
o intuito de atrair mais passageiros, a empresa X decide oferecer um desconto de 50% em
todas as suas corridas, e a empresa Y, descontos de 30%. Com base nessas informagdes e
considerando o periodo de vigéncia dos descontos, julgue os itens a seguir colocando
VERDADEIRO ou FALSO:

a) Se um passageiro pagou R$ 8,00 por uma corrida em um téaxi da empresa Y, entéo, na tarifa
sem desconto, a corrida teria custado menos de R$ 11,00.

b) Ao utilizar um téxi da empresa Y, um passageiro paga 20% a mais do que pagaria pela
mesma corrida, se utilizasse a empresa X.

c) Considere que, no més de fevereiro, com 20 dias Gteis, uma pessoa fez percursos de ida e
volta ao trabalho, todos os dias, nos taxis da empresa Y, e, no final do més, pagou R$ 80,00.
Nessas condigdes, para fazer os mesmos percursos de ida e volta ao trabalho, no més
seguinte, com 24 dias Uteis, nos taxis da empresa X, a pessoa pagaria mais de R$ 70,00.

10. (Fuvest) Uma fazenda estende-se por dois municipios A e B. A parte da fazenda que esta
em A ocupa 8% da area desse municipio. A parte da fazenda que estd em B ocupa 1% da area
desse municipio. Sabendo-se que a drea do municipio B é dez vezes a area do municipio A, a
razdo entre a area da parte da fazenda que estd em A e a area total da fazenda é igual a

a) 2/9

b) 3/9

c) 4/9

d) 5/9

e) 7/9
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Como isso cai no ENEM?

As questdes de Porcentagem costumam estar atreladas ao estudo dos Conjuntos e a
Matematica Financeira, embora possam estar relacionadas a outros subtemas da Matematica.
Sao questdes que podem envolver uma grande interdisciplinaridade, podendo estar
acompanhadas de um contexto fisico, quimico, geogréfico, histérico e etc.

As habilidades mais utilizadas nessas questdes sdo as H19: Identificar representagdes
algébricas que expressem a relagao entre grandezas; H21: Resolver situagdo-problema cuja
modelagem envolva conhecimentos algébricos; H22: Utilizar conhecimentos
algébricos/geométricos como recurso para a construgio de argumentacgao; e H23: Avaliar
propostas de intervencao na realidade utilizando conhecimentos algébricos.

1. O polimero de PET (Politereftalato de Etileno) é um dos pléasticos mais reciclados em todo o
mundo devido a sua extensa gama de aplicagdes, entre elas, fibras téxteis, tapetes embalagens,
filmes e cordas. Os graficos mostram o destino do PET reciclado no Brasil, sendo que, no ano
de 2010, o total de PET reciclado foi de 282 kton (quilotoneladas).

PET RECICLADO - 2010

Usos Finais Uscs Finais Téxbais
Cuiros
Tubas  7.6% Téutems Cerdas { Cordas / Teddas & Malhas

38%
Fitaes de Anquesar
68%

Laminados
& chapas
7.9%

37.8% Manoilzmeras 30%
m

Emb. Alimenios
& nio alimentas
17.2%

Resinas Insaturadas Mo ieddos
& Alquidicas £3%
18,5%

Disponivel &m: wass.abipelorg br. Aoesso em: 12 jul. 2012 (adaptada).

De acordo com os graficos, a quantidade de embalagens PET recicladas destinadas a produgéo
de tecidos e malhas, em kton, é mais aproximada de

a) 16,0.

b) 22,9.

c) 32,0.

d) 84,6.

e) 106,6.

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.
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Bibliografia
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%+ Praticando a Aritmética
(José Carlos Admo Lacerda)

Gabarito

1. a)R$24,00
b) R$800,00

2. a)25%

b) 125%
3. D
4. D
5. 20.080
6. E
7. D
8. A
9. F-F-F
10. C

Como isso cai no ENEM?

1. C

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



